

金台区推动城市更新有妙招—— 城市“边角地”变身市民“小确幸”

本报讯（记者 都亚敏）昔日杂草丛生的荒弃闲置地变身风景宜人的小游园，闲置多年的零碎“边角地”被打造成林荫停车场，腾退的空地上建起城市驿站或公厕……这是记者日前在金台区采访时所看到的情景。据介绍，该区近3年来累计投入4500万元，将城市“边角地”改造成100余处便民场所和设施，进一步方便了市民生活。

11月20日，记者在新福园中学门口看到，学生们放学后沿着东西两侧的彩色步道结伴而行，说说笑笑穿过风景别致的小游园。金台区城市管理执法局副局长王旭东介绍，这是新建的一处口袋公园，面积约3900平方米，是在原来简易人行道的基础上改造而成，不仅增添了新景致，学生上下学也更安全。“这里以前车多、路窄，我宁愿绕路也不想从这儿走，现在没事就喜欢来这儿遛弯。”附近居民杨晓霞说。

在金台区，像这样变“废地”为“宝地”的事不在少数。该区结合城市更新，充分利用拆迁腾退空地、荒弃闲置地、零碎边角地等，进行定制化设计、小切口改造，实现了喜人



新修建的宝石文化广场

的变化。金陵河东岸原来有一片荒地，区上投资1200万元建成金陵东路游园，不但有景观亭、活动广场，还配套建设停车位、公厕，成为附近居民休闲运动的好去处。针对新福园片区停车难问题，将新福北路西段一处闲置空地

建成停车场，新建34个停车位、18个快充充电桩及240平方米绿地，市民直夸“真不错”。康洁巷附近人流量大，以前一直没有公厕，今年该区利用康洁巷南口空地新建一座设施齐全的厕所，群众纷纷为此点赞。

据介绍，近3年来，该区因地制宜建成26处口袋公园，新建公厕68座，新建城市驿站、垃圾中转站及环卫工人休息室15座，新建7处停车场，新增停车位500多个，这些务实举措让市民的幸福感得到不断提升。

一亩地能打多少小麦、玉米，直接关系到农民增收。同样，在工业领域，企业每亩土地每年能带来多少产值、多少税收，也直接关系到企业的经营和城市优化经济结构的动能。

前不久，我市在全省首家发布制造业重点行业“亩均效益”领跑者名单，共有25家企业入选，涵盖汽车、装备、有色金属、食品、电子、医药、化工、轻工等8个重点行业。其中，麦格纳宏立汽车系统(陕西)有限公司亩均产值、税收分别达到5218万元和129万元。笔者认为，这场被称为“亩均论

算好“亩均账” 提升“含金量”

正强

英雄”的改革之所以能快速推动，是我市优化资源要素配置，加速优质企业引育，助推制造业提质扩量增效的结果。

“亩均效益”的关键点在“亩”字上。一亩地660余平方米，能打下多少“粮食”是重中之重。毫无疑问，亩产更高的企业，正以最小的资源环境代价获得最大的产出效益。其效益的背后，是我市转变发展方式、优化经济结构、

转换增长动力，乃至发展新质生产力的体现。而要加大土地集约利用，就必须深耕主业、做强实业，向科技要效益、向创新要效益。

从单纯追求“项目为王”转变为追求项目和单位产出并重，这正是高质量发展的必由之路。客观来说，在个别地方，依然存在闲置低效用地“摊大饼、晒太阳”等现象，这种现象的背后，实际还是思维方式落后和

本领恐慌的表现。扎实推进“亩均论英雄”工作，对加强节约集约用地、树立创新驱动导向、建立健全促进产业升级机制、实现资源向高产高效领域集中都意义非凡。

从某种角度来说，土地指标直接关系“发展权”。尤其在土地供需矛盾日益突出的今天，算好“亩均账”，提升“含金量”，让寸土生寸金，有百利而无一害。

凤翔雍城湖国家湿地公园

大天鹅前来越冬



本报讯（张乔乔）近日，凤翔雍城湖国家湿地公园迎来了国家二级保护动物——大天鹅。在波光粼粼的湖面上，它们悠然地在湖中游弋（见左图），时而梳理羽毛，时而扇动翅膀、舒展身姿。据该公园工作人员介绍，大天鹅来此是为了越冬。

据了解，大天鹅体形较大，体长120—160厘米，而小天鹅体形较小，体长一般在110—135厘米之间。大天鹅是雁形目鸭科天鹅属鸟类，又称黄嘴天鹅，全身洁白，仅头稍为棕黄色，喙为黑色，雌雄同为白色。大天鹅是世界上飞得最高的鸟类之一，能飞越世界最高峰——珠穆朗玛峰，被列入《国家重点保护野生动物名录》二级。

近年来，凤翔雍城湖国家湿地公园大力实施湿地保护与修复工作，生态环境持续向好，为大天鹅提供了良好的栖息环境。自2018年以来就有大天鹅陆续来凤翔雍城湖国家湿地公园越冬，今年截至目前，已监测到7只大天鹅来此越冬。

本报讯（孙海 陈洁）近日，太白县黄柏塬镇的小刘抱着一沓资料来到县行政审批服务局办理业务，原本要几个小时，还要跑上两三趟才能办好的业务，没想到在窗口工作人员的引导下扫码、逐一核对、报备、盖章，不到15分钟，所有事项就办完了。

“跑了一趟全办好了，真是方便又省心！”小刘说。据悉，为贯彻落实省、市、县深化“三个年”活动，今年太白县行政审批服务局紧扣“高质量项目推进年”，不断创新思维，打造定制服务模式，项目流程“码”上看，项目审批

太白县行政审批服务局

15分钟“码”上审批

“码”上办，竭力为项目建设提供更加优质、高效、便捷的政务服务，确保县域各类项目“早落地、早开工、早建成”。同时，针对重点企业预约，太白县行政审批服务局实行“24小时不打烊”，融会贯通“1+N”运行模式，实现专员“VIP”服务“码”上办，确保办事群众实现“扫码”高效办理（见右图），少跑腿、不跑腿。



聚焦营商环境突破年 促进经济高质量发展

央视纪录片《玩的是古》 第二季首映会在我市举办

本报讯（记者 罗琴）11月25日下午，央视纪录片《玩的是古》第二季首映会暨《我与文物不得不说的故事》在我市举办。11月25日至11月27日每晚8时，纪录片在CCTV-9正式播出。

有这样一群朴实无华的人，他们热爱古物，热爱中国传统文化，甚至用毕生积蓄购买与保护自己的钟爱之物。古物不古，玩“古”养心，文化不灭，情感永存。自2020年纪录片《玩的是古》第一季播出以后广受好评，时隔四年，观众终于迎来了纪录片加更。

在第二季里，有宝鸡人

张宝祥不辞辛苦地从海外淘宝回来，为自己生活的城市留下一座独特的博物馆；有中国古代书画收藏家项志峰，用20多年时间建立了一座现代江南园林式博物馆；有偏爱香文化的孙亮，根据古籍记载的唐代宫中香方成功复刻出古代名香……纪录片通过走近11位民间收藏爱好者和藏家，讲述一个个鲜为人知的玩古故事，以此来探寻文化艺术，唤醒时代记忆，可以说，这是一场生动而欢乐的“玩‘古’大赏”。

当天的首映会上，总导演刘华还分享了剧组拍摄背后的故事。

陕西省群众足球总决赛第3轮 宝鸡3:0胜安康

本报讯（记者 巨侃）11月23日，2024陕西省群众体育赛事五级联赛足球比赛省级总决赛第三轮（宝鸡赛区）在宝鸡市体育场激情上演，我市新蜂足球队以3:0胜安康老伙计足球队，实现总决赛两连胜。

比赛伊始，新蜂足球队迅速进入状态，凭借出色的控球和精准的传球，对老伙计足球队的防线发起冲击。新蜂足球队在比赛的第17

分钟、第26分钟以及第44分钟连续三次进攻得手，以3:0领先。下半场，新蜂足球队通过稳健的防守，成功遏制了老伙计足球队的反攻，确保了比分领先优势。最终，新蜂足球队以3:0锁定胜局，展现了宝鸡业余足球队良好的体能和战术执行力。

11月30日总决赛第4轮，新蜂足球队将在客场对阵汉中亮剑竞技队。

凤县凤州镇 爱心“护学团”为学生保驾护航



本报讯（记者 都亚敏）“小朋友们过马路不要拥挤，注意安全！”11月25日中午，凤县凤州镇干部赵真早早来到镇中心小学校门口，与其他几名志愿者一起引导孩子们有序放学。据了解，该镇近日启动“平安护学”志愿服务活动，为辖区学生上下学筑起“安全防线”（见上图）。

凤州镇辖区有5所中小学、幼儿园，每当上下学高峰期，接送孩子的人员较为集中，人流量和车流量较大，加之冬季早晚光线昏暗，存在

安全隐患。为此，凤州镇政府联合辖区派出所、相关社区和村子，开展上下学高峰时段平安护学志愿服务活动。每天上下学高峰期，由镇机关干部以及派出所民警、社区工作者、村干部等组成的爱心“护学团”身着红马甲，分头前往各学校门口，协助学校开展秩序维护、安全保卫、文明引导等工作。

“自从有了这些‘红马甲’，学校门口的秩序好了很多，有他们在，我们更放心了。”一位接孩子放学的家长说。

“姜子牙”的鱼竿咋不见了？



11月25日，记者在市区陈仓老街西侧的茴香河边看到，反映姜子牙钓鱼、文王访贤历史典故的雕塑，“姜子牙”手中的鱼竿不见了，取而代之的是一把蒿草伸向水面，这样看上去“姜子牙”并不是在钓鱼。路过的市民游客猜测，原来的“鱼竿”可能被人拔走了，也可能日久损坏没有及时修

补。在此呼吁：人文雕塑是我市陈仓老街一景观，大家还是要多多爱护。

本报记者组摄

不文明现象
曝光台